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                     บทท่ี 17  ไฟฟาและแมเหล็ก 2 
17.1 กระแสไฟฟาเหนี่ยวนําและแรงเคล่ือนเหนี่ยวนํา  (Electric Current) 

เม่ือนําฟลักซแมเหล็กท่ีผานขดลวดตัวนําท่ีมีการเปลี่ยนแปลงจะทําใหเกิดกระแสไฟฟาเหนี่ยวนําข้ึน 
ในขดลวด   กระแสไฟฟาเหนี่ยวนําท่ีเกิดข้ึนจะกอใหเกิดฟลักซแมเหล็กใหมท่ีจะมีทิศตอตานกับการ
เปลี่ยนแปลงของฟลักซแมเหล็กแรก  ท่ีทําใหมันเกิดข้ึนมาเสมอ 
         ในกรณีการเคลื่อนขดลวดเขาหาแทงแมเหล็ก (หรือเคลื่อนแทงแมเหล็กเขาหาขดลวด)  กระแสไฟฟา 
เหนี่ยวนําในขดลวดจะไหลในทิศท่ีจะสรางข้ัวแมเหล็กชนิดเดียวกนั (ทางดานท่ีเลื่อนเขาหากันนั้น)เพ่ือให  
เกิดแรงผลักตานการเลื่อนเขามา 
         ในขณะท่ีถาเคลื่อนขดลวดออกหางแทงแมเหล็ก (หรือเคลื่อนแทงแมเหล็กออกหางขดลวด)  กระแส 
ไฟฟาเหนี่ยวนําในขดลวดจะไหลในทิศท่ีจะสรางข้ัวแมเหล็กชนิดตรงขาม (ทางดานท่ีเลื่อนหางจากกัน)เพ่ือ 
ใหเกิดแรงดูดตานการเลื่อนออกหาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  รูป  ก , ข  แสดงกระแสไฟฟาเหนี่ยวนําเม่ือเคลื่อนแมเหล็กเขาหาขดลวด 
  รูป  ค , ง  แสดงกระแสไฟฟาเหนี่ยวนําเม่ือเคลื่อนแมเหล็กออกหางขดลวด 

17.2  มอเตอรและเครื่องกําเนิดไฟฟา 
         เม่ือจายกระแสไฟฟาใหกับมอเตอรไฟฟา  จะทําใหมอเตอรเกิดการหมุน  ขณะเดียวกันการหมุนของ 
มอเตอร  จะทําใหเกิดกระแสไฟฟาเหนี่ยวนําในทิศยอนทางกับกระแสท่ีใหแกมอเตอรเสมอ  นั่นคือ  เม่ือ 
มอเตอรหมุนเปนปกติ  มอเตอรจะทําหนาท่ีเปนเซลลไฟฟาท่ีมีแรงเคลื่อนไฟฟาตานกลับกับแรงเคลื่อน 
ไฟฟาของเซลลไฟฟาในวงจรเสมอ โดยถาแรงเคลื่อนไฟฟายอนกลับของมอเตอรเปน E0 จะทําใหกระแส 
ไฟฟาในวงจรในขณะนั้นเปนตามสูตร  
 

I  =  
rR
EE

 0  
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17.3   หมอแปลง 
เปนอุปกรณสําหรับแปลงคาความตางศักยไฟฟา  โดยเม่ือตอความตางศักย  V1  (หรือแรงเคลื่อนไฟฟา   

E1) เขากับขดลวดปฐมภูมิซึ่งมีจํานวนรอบของขดลวด  N1  จะทําใหเกิดความตางศักย  V2  (หรือแรงเคลื่อน 
ไฟฟา E2)  ทางขดลวดทุติยภูมิซึ่งจํานวนรอบของขดลวดเปน  N2   ตามสูตร 
  
   

2

1

E
E  =  

2

1

N
N  

  
 
 

17.4  คาของปริมาณท่ีเก่ียวของกับไฟฟากระแสสลับ 
        ไฟฟากระแสสลับ  คือ  เหตุการณท่ีแหลงกําเนิดไฟฟา ใหคาแรงเคลื่อนไฟฟา (e) ไมคงท่ี มีคาแปรผัน
ตามเวลาแบบฟงกชัน sine คือ 

         mEe  sin t        เม่ือ mE   คือคาสูงสุดของแรงเคลื่อนไฟฟา                 
                                                              คืออัตราเร็วเชิงมุม 
           
      โดย 
 
       T  คือ คาบเวลา 
        f  คือ ความถี่ 
 ทําใหคากระแสไฟฟา (i) และความตางศักย (v) ในวงจรแปรผันตามเวลาแบบเดียวกันคือ 
   i  =  mI sin  1 t  
   v = mV sin ( 2 t ) 
 เนื่องจากปริมาณไฟสลับเปนคาไมคงท่ี  จึงตองหาคาท่ีจะใชเปนตัวแทน  ซึ่งหาโดยวิธียกกําลังสอง
กอนแลวหาคาเฉลี่ยแลวจึงถอดรากท่ีสอง  เรียกวา  คารากท่ีสองของกําลังสองเฉล่ีย (root mean square  หรือ  
คา rms ของปริมาณนั้น) ซึ่งคาตัวแทนนี้จะเปนคาท่ีจะวัดไดเม่ือใชมิเตอรวัดจึงเรียกชื่อวา  คามิเตอร  และเม่ือ
ใชคํานวณกําลังไฟฟา(เฉลี่ย) ก็จะตองใชคานี้คํานวณจึงเรียกอีกชื่อหนึ่งวาคายังผล 
 
 
 
 
 

f2
T
2πω   
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17.5  ตัวตานทาน  ตัวเก็บประจุ  และตัวเหนี่ยวนําในวงจรไฟฟากระแสสลับ 
         ก. วงจรลวดความตานทาน(R)  คาความตานทาน R จะไมข้ึนกับความถี่ของแหลงกําเนิดไฟฟาสลับ 

    (R เปนคาคงท่ีของลวด ตามสูตร R = 
Α

ρ  ) กระแสในวงจร 
    จะเปนไปตามกฎของโอหม 

 
 

                                                                            โดยกระแส RI  จะมีเฟสเดียวกันกับเฟสของ RV  
  
         ข. วงจรของตัวเก็บประจุ(C) คาความตานทานเชิงความจุ CX  จะข้ึนกับความถี่ของแหลงกําเนิดท่ีตออยู 
ตามสูตร 

 
 
กระแสจะเปนไปตามกฎของโอหม 
 
 

โดยกระแส  CI  จะมีเฟสนําหนาเฟส  
ของ CV  อยู 90  
 

 ค.วงจรขดลวดเหนี่ยวนํา(L) คาความตานทานเชิงเหนี่ยวนํา LX  จะข้ึนกับความถี่ของแหลงกําเนิด 

ท่ีตออยู ตามสูตร 
             
           
       กระแสจะเปนไปตามกฎของโอหม 
 
 

โดยกระแส LI  จะมีเฟสตามหลังเฟส 
ของ LV   อยู  90  
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การตอวงจรไฟฟากระแสสลับ 
 1.การตออนุกรมท้ังหมด จะมีกระแสเทากันทุกๆ สวน (จึงใชเฟสของ I อางอิงในการรวม V) 
        
 
      และ    
       
      โดยการรวมความตางศักย V จะเปนการรวมโดย        

        พิจารณาเฟสของแตละตัว  โดยเทียบกับ I ซึ่งเปน 
      ตัวรวม (เสมือนกับการคิดรวมแบบเวกเตอร) ซึ่งจะ 
      ไดวา 
 
 
      และวงจรจะมีความตานทานเชิงซอน z (เสมือนเปน 

ความตานทานรวมของวงจร) 
 
 

โดยมุมเฟสระหวาง V  กับ  I  คือ 
 

 
 
  
 ความถี่เรโซแนนซ คือ ความถี่ของแหลงกําเนิดไฟฟาท่ีจะทําใหกระแสในวงจรมีคาสูงสุดคือ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

LCR IIII   
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2. การตอขนานท้ังหมด จะมีความตางศักยเทากันทุกสวน ( จึงใชเฟสของ V อางอิงในการรวม  I )
         

       
 
 
     และ 
 
     โดยการรวมกระแส I จะเปนการวมโดยพิจารณาเฟส 
     ของแตละตัว เทียบกับ V ซึ่งเปนตัวรวม ซึ่งจะไดวา 
        
 

     และวงจรจะมีความตานทานเชิงซอน z (เสมือนเปน 
ความตานทานรวมของวงจร) 

 
 
 
โดยมีมุมเฟสระหวาง I  กับ V คือ 
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17.6  กําลังไฟฟาในวงจรไฟฟากระแสสลับ 
          กําลังไฟฟาเฉลี่ย  มีคาเทากับผลคูณของกระแส I และความตางศักย V ท่ีมีเฟสตรงกัน โดยคา I และ V 
จะตองเปนคา rms (คามิเตอร หรือคายังผลนัน่เอง) 
        

 

เม่ือ    คือ มุมเฟสระหวาง V กับ I                                                                       
โดย cos  จะเรียกวา ตัวประกอบกําลัง (Power factor) 

          แตในวงจรไฟฟากระแสสลับ เฟสของ V และ I ตรงกันเฉพาะท่ีตัวตานทาน R ขณะท่ีเฟสของ V และ I 
จะตางกัน 90 ท่ีตัวเก็บประจุ และตัวขดลวดเหนี่ยวนํา กําลังไฟฟาในวงจรไฟฟากระแสสลับจึงเกิดข้ึนเฉพาะ 
ท่ีตัว R ขณะท่ีกําลังท่ีตัวเก็บประจุและขดลวดเหนี่ยวนําจะมีคาเปนศูนย 
          ดังนั้น การหาคากําลังไฟฟาในวงจรไฟฟากระแสสลับ  จึงสามารถคิดเฉพาะท่ีตัวตานทาน R ไดเลย 
(ซึ่งทําใหไมตองคิดมุมเฟส)  

LVVVV CR   

LCR IIII   

 2LC
2
R IIII   

2
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







  

P  = VI cos   
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17.7  พลังงานและกําลังไฟฟา   
  จากสูตรไฟฟาสถิต    งานไฟฟา   W   =  QV       ……………………(1) 
  จากสูตรกระแสไฟฟาในตัวนํา                  Q   =   It       ………………….…(2) 
  แทน  (2) ใน (1)  จะได                             W   =   ItV  ………………...……(3)  
  แทนคา    V  =  IR   และ  I  =   

R

V    ในสูตร  (3)  จะได 

งานไฟฟา           W   =   ItV   =   I2Rt    =   
R

2V t  
 

  กําลังไฟฟา  คือ  พลังงานไฟฟาในหนึ่งหนวยเวลา 

กําลังไฟฟา     P   =  
t

W    =   IV   =   I2R    =   
R

2V  
 

  กําหนดให    I  คือ กระแสไฟฟา มีหนวยเปนแอมแปร (A)      W  คือ งานไฟฟา  มีหนวยเปน จูล  (J)         
                        R  คือ ความตานทาน  มีหนวยเปน โอหม ( )       t   คือ  เวลา  มีหนวยเปน วินาที (s) 
                        V  คือ ความตางศักย  มีหนวยเปน  โวลต  (V)         P  คือ  กําลัง มีหนวยเปน วัตต (W) 
 

  เม่ือพลังงานจากไฟฟาเปลี่ยนเปนพลังงานความรอน  จะไดวา 
   

W    =   Q 
      W  =   mcT 

 
 การตอหลอดไฟ 

 

การตอหลอดไฟแบบอนุกรม การตอหลอดไฟแบบขนาน 
 

 

 
1.    Rรวม    =   R1+ R2+ R3+… 1.   Iรวม     =     I1+ I2+ I3+… 
2.  

รวมP
V 2   =   

3

2

2

2

1

2

P
V

P
V

P
V

  2.  
V
Pรวม    =    

V
P

V
P

V
P 321   

3.  
รวมP
1   =   

321 P
1

P
1

P
1

       เม่ือ  V เทากัน 3.   Pรวม    =     P1+ P2+ P3+  …     เม่ือ  V เทากัน   



เอกสารประกอบการสอนรายวิชาฟสิกส  เร่ืองไฟฟาและแมเหล็ก 2  เรียบเรียงโดย นายบุญเกิด  ยศรุงเรือง  หนา   
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การคิดคาไฟฟา 

สูตร     จํานวน  Unit     =  
1000

ชั่วโมง  จํานวน WATT   

 คาไฟฟา          =    จํานวนยูนิต x ราคาตอยูนิต  

แบบฝกหัด 
1.  บานหลังหนึ่งใชไฟฟาความตางศักย  220  โวลต  ถาใชเครื่องไฟฟาดังตอไปนี้  หมอหุงขาวขนาด  600  
     วัตต ตูเย็นขนาด 100 วัตต  และหลอดเรืองเเสงขนาด 40 วัตต 5 ดวง  ควรใชฟวสขนาดเทาใดและถาใช 
     เครื่องไฟฟาเหลานี้พรอมๆ กัน   10  ชั่วโมงและตองใชปริมาณไฟฟากี่หนวย 
2.  ครอบครัวหนึ่งใชเครื่องใชไฟฟาเทากันทุกวัน    โดยมีรายการดังตอไปนี ้
     ใชหมอหุงขาวขนาด  1,000วัตต วันละ   1  ชั่วโมง   ใชหลอดไฟ  40  วัตต  5  ดวง วันละ  4  ชั่วโมง 
     ใชโทรทัศนขนาด  150  วัตต  วันละ  4  ชั่วโมง  ใชเตารีดไฟฟาขนาด  750  วัตต  วันละ  1  ชั่วโมง 
     ถาไฟฟาท่ีใชมีความตางศักย  220  โวลต เเละเสียคาไฟยูนิตละ  1.50  บาท  ในชวงเวลา  1  เดือน 
     จะตองเสียคาไฟฟาเทาใด 
3.  บานหลังหนึ่งใชไฟฟาขนาด   220  โวลต  กับเครื่องใชไฟฟาท่ีตอขนานกันดังนี้  ตูเย็น  400W , 220V   
     วันละ  20  ชั่วโมง  หลอดไฟ  40  W,220  V  10หลอดวันละ  5  ชั่วโมง  เตารีด  1000W,220V วันละ 1  
     ชั่วโมง  โทรทัศน  200 W , 220 V  วันละ 10  ชั่วโมง  จงหา 
      ก.  บานหลังนี้ควรใชฟวสขนาดเทาใด 

 ข.  ถาคาไฟฟายูนิตละ  2  บาทในเดือนเมษายนบานหลังนี้จะเสียคาไฟฟาเทาใด 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 


